
Cérémonie de Vernissage du livre : "Itinéraire d'un combat"  
de M. Moustapha Kadi Oumani, à Niamey, ce 1er Mars 2018 

 
 
 
Monsieur le Médiateur de la République, 
Monsieur le Président de la Commission Nationale des Droits Humains, 
 
Monsieur Assoumana Malam Issa, Ministre de la Renaissance Culturelle, des Arts et 
de la Modernisation Sociale, Porte-Parole du Gouvernement, 
Mesdames, Messieurs les membres du Gouvernement, 
 
Honorables Députés Nationaux, 
Excellences, Mesdames et Messieurs les Représentants des Missions Diplomatiques, 
 
Honorables Chefs Traditionnels, 
Mesdames et Messieurs les membres de la Société Civile Nigérienne, 
 
Distingués invités, 
Mesdames et Messieurs, 
   
 
C'est avec un réel plaisir et beaucoup d'espoir, que je note la présence si nombreuse à la 
présente cérémonie de vernissage du livre de M. Moustapha Kadi Oumani, d'éminents 
responsables et acteurs de la vie socio-politique et économique de notre pays.  
 
Cela permet d'augurer que cette deuxième sortie de M. Moustapha Kadi qui se présente 
comme une fresque à la fois très riche et bien documentée, d'événements marquants de la 
vie nationale et qui paraît sous le titre : "Itinéraire d'un combat",  tiendra une bonne place 
dans les annales littéraires du Niger. 
 
Monsieur Kadi n'en est pas à son premier essai; il a déjà publié "Un tabou brisé", œuvre qui 
témoigne de son engagement militant pour la cause des droits de l'homme. En effet, à 
travers ce premier écrit, il s'élevait déjà avec détermination contre la persistance chez nous,  
de la pratique féodale de l'esclavage, à la manière du célèbre Général De Lafayette, 
aristocrate de l'époque révolutionnaire française, qui n'hésita pas à apporter son soutien aux 
insurgés américains, de 1777 à 1779, en s'engageant physiquement à leurs côtés, pour  
l'établissement de l'ordre démocratique nouveau en remplacement de l'ordre monarchique 
vieillissant et décadent de la fin du XVIII ième siècle. 
 
"L' Itinéraire d'un combat" aborde cette fois-ci, -sans détours et j'ose ajouter avec une 
audacieuse témérité-, l'analyse de faits historiques récents ayant marqué les premiers pas de 
notre jeune République, née il y a seulement soixante ans.  
 
L'analyse objective de faits historiques exige en principe le recul du temps. M. Kadi, en 
homme pressé de voir s'opérer rapidement autour de lui, un changement qualitatif des 
conditions de vie de ses concitoyens, surtout de ceux qui subsistent difficilement dans 
l'arrière pays, confrontés aux dures réalités d'un environnement climatique sahélien qui se 



dégrade, M. Kadi, dis-je, qui se trouve par ailleurs avoir été entraîné dans le tourbillon 
d'événements majeurs de la vie nationale dont il a parfois été personnellement partie 
prenante, ose affronter le risque de lever un coin de voile sur des informations demeurées 
confidentielles ou cachées volontairement au public nigérien, au sujet desquelles il va, 
cependant exprimer sans ambages, son point de vue, avec une rare franchise. 
 
A-t-il raison?, a-t-il tort?..., les réactions de ceux de ses compatriotes qui se procureront 
son livre pour en découvrir le contenu, nous le diront ; une chose est sûre, la présente 
édition est remplie d'anecdotes en liaison directe avec des événements récents, qui pour 
certains d'entre eux se prolongent encore dans l'actualité. De ce point de vue, elle se 
présente comme un pavé jeté dans la mare de quelques bruyants et brûlants débats de 
l'heure. 
 
Tant mieux si les réactions qui vont en résulter permettent de constituer une source 
d'inspiration d'idées nouvelles, en éclairant d'un jour nouveau et avec davantage de justesse, 
l'opinion publique nationale, en l'orientant vers des choix différents, peut-être plus 
pertinents et/ou en meilleure adéquation avec la pressante demande de développement de 
notre jeune État. En effet, les thèmes abordés sont nombreux et divers ; qu'il nous suffise 
d'évoquer, de façon non exhaustive, les titres de quelques chapitres percutants, développés 
en profondeur tels que :  
  

� Et si le nomadisme m'était conté? 
� Un nouvel accord d'un goût inachevé sur l'uranium; 
� L'Afrique de l'Ouest face au blanchiment d'argent; 
� Décentralisation, facteur de développement et de cohésion sociale; 
� Conditions d'extraction de l'uranium au Niger; 
� Jeunesse, paix et développement durable... 
� ainsi que de nombreux propos sur le droit des populations à l'énergie et le rôle 

impératif de ce facteur dans l'instauration des bases pérennes d'un développement 
durable. 

 
Rappelons-nous aussi que M. Moustapha Kadi a été un reporter d'investigation actif du 
quotidien d'information et d'éveil  "Énergie pour tous", des années 2007-2008...  Son 
nouveau livre reprend d'ailleurs certains des thèmes qui avaient fait l'objet de ses réflexions 
de l'époque. Leur compilation et leur enrichissement par des écrits complémentaires, que 
vous aurez, j'espère, la curiosité de découvrir en achetant "l'Itinéraire d'un combat", feront 
de cet ouvrage une nouvelle référence de la littérature nigérienne que vous ne manquerez 
pas d'afficher sur les rayons de votre bibliothèque personnelle.  
 
Bravo donc! ... Monsieur Kadi, pour votre persévérance et votre courage qui nous 
invitent à l'enrichissement et à la consolidation du débat démocratique!... 
 
Et veuillez bien accepter mes meilleurs souhaits de réussite, en rapport avec votre 
engagement exemplaire!  
 
 
        
 
        Albert Michel WRIGHT. 



 


